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I Пояснительная записка

1. Обоснованность обучения

Программа составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, примерной программы стандартов второго поколения и авторской программы А.А. Плешакова, М.Ю. Новицкой образовательной системы «Перспектива»,рассчитана на 4года обучения.

  Курс «Мир вокруг нас» имеет экологическую направленность, которая определена особой актуальностью экологического образования в современных условиях. С началом третьего тысячелетия экологические проблемы, возникшие ранее, не только не исчезли, а продолжают углубляться. В ХХI веке их решение приобретает характер фактора выживания человечества. Особую остроту экологические проблемы будут иметь в России, поскольку наша страна решает сложнейшие задачи экономического и социального развития в условиях крайнего дефицита экологической культуры в обществе.

2. Цели и задачи курса.
Учебный курс «Мир вокруг нас» носит личностно-развивающий характер. Его цель —   воспитание гуманного, творческого, социально активного человека, уважительно и бережно относящегося к среде своего обитания, к природному и культурному достоянию человечества.

Приоритетной задачей курса является формирование в сознании ученика ценностно-окрашенного образа окружающего мира как дома своего собственного и общего для всех людей, для всего живого. На этой основе происходит становление у ребенка современной экологически ориентированной картины мира, развивается чувство сопричастности к жизни природы и общества, формируются личностные качества культурного человека   — доброта, терпимость, ответственность.

К числу важнейших задач курса относятся:

· воспитание любви к своему городу (селу), к своей Родине, 

· формирование опыта экологически и этически обоснованного поведения в природной и социальной среде, 

· развитие интереса к познанию самого себя и окружающего мира, осуществление подготовки к изучению естественно-научных и обществоведческих дисциплин в основной школе.

При этом средствами учебного предмета целенаправленно создаются условия для развития у учащихся познавательных процессов, речи, эмоциональной сферы, творческих способностей, формирования учебной деятельности.

Содержание курса охватывает весьма широкий круг вопросов: от элементарных правил личной гигиены до знаний о нашей планете, о странах и народах мира. При этом человек, природа и общество рассматриваются в их неразрывном, органичном единстве.

Отбор содержания учебного курса «Мир вокруг нас» осуществлялся на основе следующих ведущих идей:

1.   Идея многообразия мира.

2.   Идея экологической целостности мира.

3.   Идея уважения к миру.

3. Место курса в учебном плане

             На изучение окружающего мира в каждом классе начальной школы отводится 2 часа в неделю. Программа рассчитана на 270 часов:

1 класс – 66 часов (33 учебные недели)

2 класс – 68 часов (34 учебные недели)

3 класс – 68 часов (34 учебные недели)

4 класс – 68 часов (34 учебные недели)

4.Учебно-методический комплект

Учебники

1.   Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 1 класс. Часть 1 

2. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 1 класс. Часть 2

3. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 2класс.
Часть 1

    4. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 2класс.
     Часть 2
5.   Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 3 класс. Часть 1

6. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 3 класс. Часть 2

7. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 4класс.
Часть 1

8. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Учебник 4класс.
Часть 2

Рабочие тетради

1.   Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь1 класс. Часть 1 

2. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь 1 класс. Часть 2

3. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь 2класс. Часть 1

4. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь 2класс. Часть 2

5.   Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь  3 класс. Часть 1

6. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь  3 класс. Часть 2

7. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь Учебник 4класс. Часть 1

8. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Окружающий мир. Рабочая тетрадь  4класс. Часть 2.
Методические пособия

1.   Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Уроки по окружающему миру 1 класс

2. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Уроки по окружающему миру 2 класс

     3. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Уроки по окружающему миру 3 класс

4. Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Уроки по окружающему миру 4 класс

5.Краткая характеристика методов и форм работы

· Словесные методы обучения: беседа, объяснение, рассказ
· Практические методы обучения: разнообразные упражнения, опыты
· Наглядный метод обучения
· Частично-поисковый метод
· Организационные формы обучения: индивидуальная работа, групповая, работа в парах, дифференцированный подход.
· Игровые технологии и др.
· Экскурсии

6.Дополнительные занятия

        Работа с одарёнными детьми:

· Осуществление индивидуального подхода к данным детям на уроке и во внеурочное время, используя дифференцированные карточки, дополнительный дидактический материал

· Привлечение к участию в олимпиаде по предмету, участие в конкурсе «Русский медвежонок» и др.

· Привлечение к осуществлению помощи слабоуспевающим детям

· Проведение консультаций с родителями

Работа со слабоуспевающими детьми:

· Осуществлять индивидуальный подход на уроке и во внеурочное время

· Осуществлять контроль за выполнением домашних заданий

· Проводить консультации с родителями по проблема повышения ЗУН

· Проводить индивидуальные беседы с учащимися

Работа с часто болеющими детьми:

· Оказание индивидуальной помощи в ликвидации пробелов по предмету.

· Проводить индивидуальные консультации для родителей

7. Национально – региональный компонент

    В целях обеспечения единого образовательного пространства на территории Республики Карелия с учётом социальных, культурных и экономических особенностей Базисный учебный план предусматривает в образовательной области  «окружающий мир» 10 % времени выделять на реализацию национально-регионального компонента.

    При изучении образовательной области « Окружающий мир» необходимо создать  максимальные возможности для знакомства учащихся с родным краем, воспитывать любовь к своему посёлку, к своей малой Родине.

    В процессе преподавания курса обязательно учитывать местные условия, которые обеспечат более глубокое понимание учебного материала, также важны экскурсии и учебные прогулки, встречи с людьми различных профессий, организация посильной деятельности по охране окружающей среды.

     II Содержание и структура

В 1 классе еще не выделяются и не структурируются в самостоятельные разделы программы те или иные предметные области действительности (например, живая природа, техника и т. д.). Ребенок в этом возрасте — первооткрыватель мира, и его интересует все. Целостный образ окружающего формируется через «мозаику» его компонентов в процессе поиска ответов на детские вопросы: что? кто? как? когда? почему? зачем? и др.Первоклассники учатся задавать вопросы об окружающем мире и искать в доступной им форме ответы на них.Первый круг вопросов, сгруппированных в теме «Что и кто?», обеспечивает формирование у детей представлений об объектах окружающего мира, их разнообразии и свойствах. Предпочтение отдается самому близкому, тому, что доступно непосредственно чувственному опыту детей. Вторая группа вопросов (тема «Как, откуда и куда?») — это познание учащимися различных процессов, явлений окружающего мира, как естественных, так и связанных с деятельностью людей. Третий круг вопросов (тема «Где и когда?») развивает представления детей о пространстве и времени, а четвертый (тема «Почему и зачем?») обеспечивает опыт причинного объяснения явлений окружающего мира, определения целей и смысла той или иной человеческой деятельности.

Учебное содержание в каждой теме выстраивается в основном по единой схеме: 

· мир неживой природы, 

· растения и животные, 

· мир людей и созданных ими предметов, 

· наше здоровье и безопасность, 

· экология. 

Продвигаясь в освоении курса от темы к теме, учащиеся вновь и вновь возвращаются к основным предметным областям, постоянно расширяя и углубляя свои знания о них, рассматривая их с новой точки зрения.

В курсе 2 класса выделяется несколько содержательных линий. 

Первую из них составляет ознакомление с природой. Программой для 2 класса предусмотрено формирование важнейших природоведческих понятий: природа, неживая природа, живая природа, дикорастущие и культурные растения, дикие и домашние животные и др. Важное место в курсе занимает знакомство с конкретными природными объектами (воздух, вода, различные виды растений и животных). Дети учатся распознавать растения и животных своей местности, комнатные растения, обитателей живого уголка, наиболее распространенные породы собак и т. д. Вместе с тем целенаправленно и последовательно раскрываются доступные пониманию учащихся экологические зависимости, осознание которых необходимо для развития у учащихся современного экологического мышления. Большое внимание в курсе уделяется воспитанию гуманного отношения к живому, чувства милосердия, норм поведения в природной среде, следование которым составляет основу экологической культуры личности.

В качестве другой содержательной линии курса выделяется знакомство с жизнью общества на примере своего города или села. Учащиеся получают элементарные представления об экономике, о простейших производственных процессах и соответствующих профессиях людей, о культуре и образовании. При этом раскрываются важнейшие взаимосвязи между природой и хозяйством, между различными отраслями экономики, воспитывается уважение к честному, добросовестному труду в любой сфере жизни.

Следующая содержательная линия включает вопросы, связанные со здоровьем и безопасной жизнедеятельностью ребенка, и нацелена на формирование соответствующих умений и навыков. Наряду с овладением правилами гигиены предусмотрено обучение умению ориентироваться в ситуациях, которые могут представлять опасность: на улице и дороге, на воде, в быту, при контактах с незнакомыми людьми и т. д. Важной содержательной линией курса является обучение умению общаться с другими людьми — детьми и взрослыми, освоение азбуки вежливости и элементарных правил поведения среди других людей — в семье, гостях, школе, общественных местах.

Еще одна содержательная линия связана с обучением учащихся простейшим способам ориентирования на местности и формированием первоначальных географических представлений о родной стране, ее столице и других городах, о разных странах мира и нашей планете в целом. При этом начинается освоение приемов чтения карты, которое будет продолжено в последующих классах. Изучение этих вопросов способствует развитию пространственных представлений детей, их воображения, помогает воспитывать любовь к Родине, к Земле как общему дому всего человечества.

Перечисленные аспекты содержания выделены в программе в качестве отдельных тем: 

· «Природа», 

· «Жизнь города и села», 

· «Здоровье и безопасность», 

· «Общение», 

· «Путешествия».

В 3 классе в начале учебного года изучается тема «Как устроен мир», в которой развиваются представления детей о природе, человеке, обществе как составных частях окружающего мира, об их взаимодействии, а также об экологии как науке и ее роли в сохранении нашего природного дома.

Далее содержание программы раскрывается в теме «Эта удивительная природа». В ней систематизированы и последовательно рассматриваются различные природные компоненты (воздух, вода, растения, животные и др.). Применительно к каждому компоненту изучаются его особенности, значение в природе и жизни людей, охрана данного природного компонента. Особое внимание уделяется раскрытию разнообразных экологических связей, отражающих целостность природы.

Затем изучается тема «Мы и наше здоровье», нацеленная на формирование представлений о человеке как части живой природы, о строении и жизнедеятельности нашего организма как единого целого. Большое внимание уделено в этой теме вопросам гигиены, подробно рассматривается понятие «здоровый образ жизни». Логическим продолжением данной темы является следующая — «Наша безопасность», в которой представлены основы безопасного поведения, как в повседневной жизни, так и в экстремальных ситуациях. Необходимое внимание уделяется вопросам экологической безопасности.

Важнейшие представления детей об обществе, его устройстве, взаимосвязях между человеком и обществом, обществом и природой формируются в теме «Чему учит экономика». Учебный материал данной темы отобран с учетом большой воспитательной, развивающей и практической значимости экономических знаний. Он тесно связан с естественно-научным и экологическим материалом курса и рассматривается нами как одно из ключевых направлений интеграции знаний о природе, обществе и человеке.

Подобную интегративную функцию выполняет и тема «Путешествия по городам и странам», которой завершается программа 3 класса. Учебный материал этой темы представлен в форме путешествий по городам России, по странам ближнего зарубежья, европейским странам, а также по знаменитым местам мира. Такой подход позволяет преподносить в единстве знания из областей географии, истории, экономики, экологии, раскрывая в яркой, образной форме ведущие идеи курса. 

В 4 классе в центре внимания учащихся находится Россия — ее природа, история, хозяйство. При этом наша Родина рассматривается как часть глобального мира, а мы, ее граждане, — как часть человечества. Курс открывается темой «Земля и человечество», при изучении которой учащимся предлагается посмотреть на мир с точки зрения астронома, географа, историка, эколога. Важно отметить, что в этом разделе детям впервые предлагаются в систематизированном виде элементарные сведения об истории, исторических источниках. При этом дети в общих, наиболее существенных чертах прослеживают также и историю взаимоотношений человечества и природы, получая представление об истоках современных экологических проблем.

Изучение курса продолжается в теме «Природа России», которая знакомит детей с разнообразием природы нашей Родины, с природными зонами, с характерными для этих зон экологическими проблемами и способами их решения. Далее в теме «Наш край — часть большой страны» изучаются формы земной поверхности, полезные ископаемые, водоемы, почвы, природные сообщества, сельское хозяйство, охрана природы края, где живут учащиеся.

Следующая тема программы — «Страницы всемирной истории» — формирует у учащихся представления об основных периодах развития человечества. Путь человечества от начала истории до современности предстает перед детьми целостно, в виде ряда сменяющих друг друга образных картин, наполняющих конкретным содержанием понятие «лента времени».

Далее изучается тема «Страницы истории Отечества». Она предусматривает первоначальное знакомство детей с историей родной страны, с наиболее важными историческими событиями и яркими историческими личностями. Программа ориентирована на развитие у ребенка интереса к прошлому страны, формирование потребности в получении и расширении исторических знаний. Отбор фактического материала определяется его доступностью для учащихся данного возраста, возможностью вести работу по развитию образного мышления и эмоциональной сферы младших школьников, по формированию у учащихся патриотических, гражданских и нравственных качеств. Тема призвана показать причастность к истории каждого человека, каждой семьи, раскрыть связь времен и поколений, познакомить учащихся с образцами благородного служения Отечеству.

Логическим продолжением раздела об истории Отечества является тема «Современная Россия», которая знакомит детей с государственным устройством, государственной символикой и государственными праздниками нашей страны, с многонациональным составом населения России, ее регионами. В этой теме изучаются также важнейшие вопросы о правах человека и правах ребенка.

III Описание планируемых результатов

1.Личностные, метапредметные и предметные результаты.

Личностные результаты

1. Формирование основ российской гражданской идентичности, чувство гордости за свою родину, российский народ и историю России.

2. Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.

3.формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.

4. Овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.

5. Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности.

6. Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки

7. Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств.

8. Развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости. Понимания и сопереживания чувствам других людей.

9.Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.

10.Формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни

Метапредметные результаты
1. Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств её осуществления.
Освоение способа решения проблем творческого и поискового характера.

3. Формирование умения планировать. Контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

4. использование знаково-символических средств.

5. Активное использование речевых средств и средств ИКТ для решения коммуникативных и познавательных задач.

6. Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров.

7. Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.

8. Овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности ( природных, социальных, культурных, технических и др.)
9. Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями.

Предметные результаты

1. Понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы.

2. Уважительное отношение к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе.

3. Осознание целостности окружающего мира.

4. Освоение доступных способов изучения природы и общества.

5. Развитие навыков установления и выявления причинно-следственных связей в окружающем мире.

Основные требования к знаниям,

умениям и навыкам учащихся к концу 1 класса

Учащиеся должны знать:

— свой домашний адрес и адрес школы;

— правила безопасности при переходе улицы;

— правила поведения при посещении музеев, библиотек, театров и других учреждений культуры; правила поведения во время экскурсий по городу и за городом;

— основы взаимоотношений людей в семье, в классе, в школе.

Учащиеся должны уметь:

— различать объекты неживой и живой природы;

— различать и приводить примеры дикорастущих и культурных растений, диких и домашних животных, предметов старинного и современного обихода и природных материалов, из которых они изготовлены;

— различать и приводить примеры произведений рукотворной и нерукотворной культуры;

— приводить примеры из жизни своей семьи как хранительницы культуры определенного народа России (колыбельные песни, сказки, национальные блюда, семейные традиции и т. п.);

— рассказывать о красоте и достопримечательностях своего села, города; называть имена знаменитых земляков, вспомнив их профессии и роль в жизни людей;

— сравнивать суточный и годовой ритм в жизни природы с ритмом жизни человека (от детства до старости).

Основные требования к знаниям,

умениям и навыкам учащихся к концу 2 класса

· неживая и живая природа; растения дикорастущие и культурные; деревья, кустарники, травы; животные дикие и домашние; насекомые, рыбы, птицы, звери; основные признаки времен года; некоторые охраняемые растения и животные своей местности; правила поведения в природе; основные сведения о своем городе (селе); домашний адрес; виды транспорта; наиболее распространенные профессии;

· строение тела человека; правила личной гигиены; правила безопасного поведения на улице, в быту, на воде, при контактах с людьми;

· имена и отчества родителей; основные формы приветствия, просьбы, благодарности, извинения, прощания; культура поведения в общественных местах;

· основные стороны горизонта; устройство и назначение компаса; основные формы земной поверхности: равнины и горы; основные виды естественных водоемов; части реки;

· названия нашей страны и ее столицы, некоторых других городов России; названия нескольких стран мира; государственные символы России.

Учащиеся должны уметь:
· различать объекты природы и предметы, созданные человеком, объекты неживой и живой природы; различать изученные группы растений и животных; распознавать изученные растения, животных (по нескольку представителей каждой группы); вести наблюдения в природе под руководством учителя, воспитателя группы продленного дня; выполнять правила поведения в природе;

· различать изученные виды транспорта, вести наблюдения за жизнью города (села), трудом людей под руководством учителя, воспитателя группы продленного дня;

· выполнять правила личной гигиены и безопасного поведения на улице и в быту;

· использовать основные формы приветствия, просьбы и т. д. в отношениях с другими людьми; выполнять правила поведения в общественных местах;

· определять основные стороны горизонта с помощью компаса;

· приводить примеры достопримечательностей родного края (села, города, района, республики), Москвы.

Основные требования к знаниям,

умениям и навыкам учащихся к концу 3 класса

· человек — часть природы и общества;

· что такое тела и вещества, твердые вещества, жидкости и газы;

· основные свойства воздуха и воды, круговорот воды в природе;

· основные группы живого (растения, животные, грибы, бактерии); группы растений (водоросли, мхи, папоротники, хвойные, цветковые); группы животных (насекомые, рыбы, земноводные, пресмыкающиеся, птицы, звери); съедобные и несъедобные;

· взаимосвязи между неживой и живой природой, внутри живой природы (между растениями и животными, между различными животными);

· взаимосвязи между природой и человеком (значение природы для человека, отрицательное и положительное воздействие людей на природу, меры по охране природы, правила личного поведения в природе);

· строение тела человека, основные системы органов и их роль в организме;

· правила гигиены; основы здорового образа жизни;

· правила безопасного поведения в быту и на улице, основные дорожные знаки; правила противопожарной безопасности, основы экологической безопасности;

· потребности людей; товары и услуги;

· роль природных богатств в экономике; основные отрасли сельского хозяйства и промышленности; роль денег в экономике, основы семейного бюджета;

· некоторые города России, их главные достопримечательности; страны, граничащие с Россией (с опорой на карту); страны зарубежной Европы, их столицы (с опорой на карту).

Учащиеся должны уметь:
· распознавать природные объекты с помощью атласа-определителя; различать наиболее распространенные в данной местности растения, животных, съедобные и несъедобные грибы;

· проводить наблюдения природных тел и явлений, простейшие опыты и практические работы, фиксировать их результаты;

· объяснять в пределах требований программы взаимосвязи в природе и между природой и человеком;

· выполнять правила личного поведения в природе, обосновывать их необходимость; выполнять посильную работу по охране природы;

· выполнять правила личной гигиены и безопасности, оказывать первую помощь при небольших повреждениях кожи; обращаться с бытовым фильтром для очистки воды;

· владеть элементарными приемами чтения карты;

· приводить примеры городов России, стран — соседей России, стран зарубежной Европы и их столиц.

Основные требования к знаниям,

умениям и навыкам учащихся к концу 4 класса

· Земля — планета Солнечной системы, причины смены дня и ночи и времен года;

· способы изображения Земли, ее поверхности: глобус, географическая карта;

· что изучает история, как историки узнают о прошлом, как ведется счет лет в истории; особенности исторической карты;

· некоторые современные экологические проблемы;

· природные зоны России;

· особенности природы своего края: формы земной поверхности, полезные ископаемые, водоемы, природные сообщества;

· исторические периоды: первобытное общество, Древний мир, Средние века, Новое время, Новейшее время;

· важнейшие события и великих людей отечественной истории;

·  государственную символику и государственные праздники современной России; что такое Конституция; основные права ребенка.

Учащиеся должны уметь:
· распознавать природные объекты с помощью атласа-определителя; различать важнейшие полезные ископаемые своего края, растения и животных, характерных для леса, луга, пресного водоема, основные сельскохозяйственные растения, а также сельскохозяйственных животных своего края;

· проводить наблюдения природных тел и явлений;

· в учебных и реальных ситуациях в доступной форме давать оценку деятельности людей с точки зрения ее экологической допустимости; определять возможные причины отрицательных изменений в природе; предлагать простейшие прогнозы возможных последствий воздействия человека на природу; определять необходимые меры охраны природы, варианты личного участия в сохранении природного окружения;

· приводить примеры животных Красной книги России и международной Красной книги;

· соотносить год с веком, определять последовательность исторических событий;

· приводить примеры патриотизма, доблести, благородства на материале отечественной истории;

· приводить примеры народов России;

· самостоятельно находить в учебнике и дополнительных источниках сведения по определенной теме природоведческого и обществоведческого характера, излагать их в виде сообщения, рассказа;

· применять иллюстрацию учебника как источник знаний, раскрывать содержание иллюстрации;

· владеть элементарными приемами чтения географической и исторической карты.

IV Система проверки результативности.

Для обобщения и систематизации знаний учащихся проводятся 

· Устные проверки индивидуальные и фронтальные (беседа, рассказ-рассуждение, рассказ-описание)

· Контрольные работы 

V Мониторинг реализации рабочей программы

1. В конце учебного года проводится итоговая контрольная работа, которая выявляет уровень обученности по предмету. На основе данной контрольной работы выявляется:

· процент качества знаний

· процент успеваемости

· процент СОУ

2. Проводится анкетирование среди учащихся и родителей с целью выявления удовлетворённости данной учебной программой по окружающему миру.


Для реализации программного содержания используются учебно- методическое обеспечение:

· Программа «Окружающий мир». Сборник программ «Перспектива». - М.: Просвещение, 2011.

Для учащихся: 

· 1.А.А. Плешаков, М.Ю.Новицкая. Окружающий мир. 1 класс: В 2 ч. - М.: Просвещение, 2011.

· 2. А.А. Плешаков, М.Ю.Новицкая. Окружающий мир. 1 класс. Рабочая тетрадь. В 2 ч. - М.: Просвещение, 2011.

· Атлас- определитель» От неба до земли» для учащихся издательство « Просвещение»

· А.А.Плешаков» Великан на поляне» , издательство « просвещении»

Для учителя: 

· Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Уроки по окружающему миру. 1 класс, М.: Просвещение, 2011.
MULTIMEDIA-поддержка курса:

· Уроки Кирилла и Мефодия.   Окружающий мир. 1-4 класс

Интернет-ресурсы. 

Материально-техническое обеспечение образовательного процесса
Наглядные пособия:
1. натуральные живые пособия – комнатные растения; 
2. гербарии; коллекции насекомых; влажные препараты; чучела и скелеты 
3. коллекции горных пород, минералов, полезных ископаемых;
4. изобразительные наглядные пособия – таблицы; муляжи.
Другим средством наглядности служит оборудование для мультимедийных демонстраций (компьютер, медиапроектор, DVD-проектор, видеомагнитофон и др.) и средств фиксации окружающего мира (фото- и видеокамера). Оно благодаря Интернету и единой коллекции цифровых образовательных ресурсов позволяет обеспечить наглядный образ к подавляющему большинству тем курса «Окружающий мир».
Курс «Окружающий мир» предусматривает проведение значительного числа лабораторных и практических работ, моделирующих явления природного и социального мира. Исходя из этого, второе важное требование к оснащенности образовательного процесса в начальной школе при изучении окружающего мира состоит в том, что среди средств обучения в обязательном порядке должны быть представлены приборы, посуда, инструменты для проведения практических работ, а также разнообразный раздаточный материал.
Раздаточный материал для практических и лабораторных работ должен включать гербарии,  коллекции минералов и полезных ископаемых,
В ходе изучения курса «Окружающий мир» младшие школьники на доступном для них уровне овладевают методами познания природы и общества, включая наблюдение, измерение, эксперимент. Для этого образовательный процесс должен быть оснащен необходимыми измерительными приборами: весами, термометрами, сантиметровыми линейками, мензурками.
Наименование объектов и средств материально – технического обеспечения
Библиотечный фонд (книгопечатная продукция)
Учебно-методические комплекты (программы, учебники, рабочие тетради, хрестоматии и т. п.).
Научно-популярные, художественные книги для чтения (в соответствии с основным содержанием обучения).
Детская справочная литература (справочники, атласы-определители, энциклопедии) об окружающем мире (природе, труде людей, общественных явлениях и пр.).
Стандарт начального образования и документы по его реализации.
Методические пособия для учителя
Печатные пособия
Таблицы природоведческого и обществоведческого содержания в соответствии с программой обучения.
Плакаты по основным темам естествознания, магнитные или иные (природные сообщества леса, луга, сада, озера и т. п.)..).
Компьютерные и информационно-коммуникативные средства
Мультимедийные (цифровые) инструменты и образовательные ресурсы, соответствующие содержанию обучения, обучающие программы по предмету
 
Технические средства обучения (ТСО)
Персональный компьютер.
Мультимедийный проектор
Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование

Лупа.
Микроскоп (цифровой по возможности).
Натуральные объекты
Коллекции полезных ископаемых.
Гербарии культурных и дикорастущих растений (с учетом содержания обучения).
Живые объекты (комнатные растения)


